

习近平出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

新华社北京5月13日电(记者 马卓言 冯焱然)5月13日上午,国家主席习近平在国家会议中心出席中国-拉美和加勒比国家共同论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布,中方同拉方携手启动五大工程,共谋发展振兴,共建中拉命运共同体。

初夏时节,生机盎然。国家会议中心内,中国、拉美和加勒比国家国旗以及有关地区组织旗帜交相辉映。

习近平同拉方共同主席国哥伦比亚总统佩特罗、巴西总统卢拉、智利总统博里奇、拉美和加勒比国家以及地区组织代表团团长亲切握手并集体合影。

在热烈的掌声中,习近平发表题为《谱写构建中拉命运共同体新篇章》的主旨讲话。

习近平指出,2015年,我同拉美和加勒比国家代表一道,在北京出席中拉论坛首届部长级会议开幕式,宣告中拉论坛成立。10年来,在双方精心培育下,中拉论坛已经从一棵稚嫩幼苗长成挺拔大树。双方携手并肩、相互支持,拉美和加勒比建交国始终坚持一个中国原则,中方坚定支持拉方走符合自身国情的发展道路,支持拉方维护国家主权独立、反对外部干涉;双方勇立潮头、合作共赢,顺应经济全球化大势,推动贸易、投资、金融、科技、基础设施建设等领域务实合作

不断深化,高质量共建“一带一路”;双方守望相助、共克时艰,积极开展防灾减灾救灾合作,携手应对飓风、地震等自然灾害和世纪疫情;双方团结协作、勇于担当,践行真正的多边主义,共同维护国际公平正义,推动全球治理体系改革,促进世界多极化和国际关系民主化。事实证明,中拉已经成为携手共进的命运共同体,其鲜明底色是平等相待,强大动力是互利共赢,胸怀品格是开放包容,根本追求是造福人民,具有蓬勃生命力和广阔发展前景。

习近平强调,当前,世界百年变局加速演进,多重风险交织叠加,各国唯有团结协作,才能维护世界和平稳定,促进全球发展繁荣。关税战、贸易战没有赢家,霸凌霸道只会孤立自身。中国同拉美和加勒比国家都是全球南方重要成员,独立自主是我们的光荣传统,发展振兴是我们的天然权利,公平正义是我们的共同追求。中方愿同拉方携手启动五大工程,共谋发展振兴,共建中拉命运共同体。

一是团结工程。继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,在国际和地区事务中发出共同声音。未来3年,中方将每年邀请300名拉方成员国内政党政干部来华考察访问。

二是发展工程。共同落实全球发展倡议,坚定维护多边贸易体制,维护全球产业链供应链稳定畅通,维护开放合作的国际环境,加强发展战略对接,深入推进高质量共建“一带一路”。中方将进口更多拉方优质产品,鼓励中国企业扩大对拉投资。

三是文明工程。共同落实全球文明倡议,树立平等、互鉴、对话、包容的文明观,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。深化中拉文明交流互鉴,举办中拉文明对话大会。

四是和平工程。共同落实全球安全倡议,加强灾害治理、网络安全、反恐、反腐败、禁毒、打击跨国组织犯罪等合作,努力维护地区安全稳定。

五是民心工程。未来3年,中方将向拉方成员国内提供3500个政府奖学金名额、1万个来华培训名额、500个国际中文教师奖学金名额、300个减贫技术人才培养名额、1000个“汉语桥”项目来华团组名额,实施300个“小而美”民生项目,支持拉方成员国内开展中文教育。中方将首批向拉美和加勒比地区5个国家实施免签政策,并适时扩大对地区国家覆盖范围。

习近平最后强调,无论国际风云如何变化,中国始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴,同拉方在各自贸化进程中并肩前行,共同谱写构建中拉命运共同体新篇章。

拉方轮值主席国哥伦比亚总统佩特罗、巴西总统卢拉、智利总统博里奇,新开发银行行长、巴西前总统罗塞芙分别致辞。拉方轮值主席国乌拉圭总统奥尔西特别代表宣读总统贺信。他们高度评价拉中论坛10年发展取得的丰硕成果,赞赏中国为推动拉中合作、促进拉经经济社会作出的重大贡献。各方重申坚定支持一个中国原则。各方表示,习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和三大全球倡议,为世界开辟了和平繁荣进步的光明前景。面对充满不确定性的世界,拉中应携手合作、同舟共济,推动拉中命运共同体建设不断取得新进展,共创拉中合作美好未来。拉中双方要坚持相互尊重,坚定支持对方维护主权和自主选择发展道路;加强拉美各国发展战略同“一带一路”倡议对接,推动贸易、投资、基础设施、农业、科技、新能源、教育合作,实现互利共赢;推动文明交流对话,增进拉中人民相知相亲;坚定维护联合国权威,维护世界和地区和平稳定,支持多边主义、自由贸易,反对单边主义、保护主义、强权政治和霸凌行径,维护全球南方国家共同利益。

当天中午,习近平为与会拉方领导人及各代表团团长举行欢迎宴会。蔡奇、尹力等出席上述活动。王毅主持开幕式。

习近平同巴西总统卢拉会谈

新华社北京5月13日电(记者 马卓言)5月13日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的巴西总统卢拉举行会谈。

习近平指出,去年中巴建交50周年之际,双方共同宣布将两国关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体,这一战略决策为中巴关系下一个“黄金50年”擘画了宏伟蓝图。面对变幻莫测的国际形势,中巴两国要秉持对人类进步担当、为全球发展尽责的初心,深入推进中巴命运共同体建设,不断深化发展战略对接,携手带动全球南方国家加强团结合作。

习近平强调,站在新的历史起点,中巴双方要秉持战略互信,夯实中巴命运共同体根基,秉持相互尊重、互利共赢的优良传统,在涉及对方核心利益和重大关切问题上相互支持,加强各层级、全方位往来,确保双边关系长期健康稳定发展。二要坚持扩大合作,丰富中巴命运共同体内涵,深化“一带一路”倡议同巴西发展战略有效对接,发挥好两国各项合作机制作用,加强基础设施、农业、能源等传统领域合作,拓展能源转型、航空航天、数字经济、人工智能等合作新领域,为两国务实合作打造更多亮点。三要坚持人文交流,增加中巴命运共同体活力,以明年举办作为东西半球两大发展“中巴文化年”为契机,加强文化、教育、旅游、媒体、地方等合作,为双方人员往来提供更多便利。四要坚持多边协作,提升中巴命运共同体成色。中巴两国要加强在联合国、金砖国家、中拉论坛等多边机制中的协调配合,共同坚持多边主义、完善全球治理、维护国际经济秩序,旗帜鲜明反对单边主义、保护主义和霸凌行径。

卢拉表示,中巴相互尊重,命运与共,两国关系坚不可摧,不容任何外部因素的干扰破坏。与其他大国不同,中国始终真心诚意支持帮助包括巴西在内的拉美国家实现经济社会发展。巴方愿同中方深化战略合作,推动中巴命运共同体建设,建设一个更加公正、和平、繁荣的世界,为各国树立榜样。巴方愿对接自身发展战略和“一带一路”倡议,深化两国在经贸、基础设施、航天、金融等领域合作。扩大青年、文化交流,增进两国人民往来和友好感情。中国的脱贫成就令人钦佩,巴西愿学习借鉴中国经验,让更多人摆脱贫困和饥饿。当前形势下,坚定捍卫多边主义至关重要,保护主义、滥征关税无法带来发展繁荣,只会造成混乱,中方应对全球挑战的坚定态度给予各国力量和信心。巴方愿同中方加强在国际事务中的战略协作,共同维护全球南方共同利益,维护国际公平正义。

两国元首就乌克兰危机交换了意见,一致同意,作为爱好和平的进步力量,中巴两国要加强沟通和协调,发挥“和平之友”小组作用,支持俄罗斯和乌克兰开启直接对话,同全球南方国家一道,继续为解决危机发挥建设性作用。

会谈后,两国元首共同见证签署发展战略对接、科技、农业、数字经济、金融、检验检疫、媒体等领域20份合作文件。

两国元首还共同会见了记者。

双方发表《中华人民共和国和巴西联邦共和国关于强化携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体,共同维护多边主义的联合声明》和《中国巴西关于乌克兰危机的联合声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为卢拉和夫人罗桑热拉举行欢迎仪式。

卢拉抵达时,礼兵列队致敬。习近平同卢拉登上检阅台,军乐团奏中巴两国国歌,天安门广场鸣放礼炮21响。卢拉在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛为卢拉夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

广西梧州:

药韵传薪火 科创绘童心

5月13日,在梧州市新兴二路小学科创教室,学生正在进行3D打印中草药创作。

近年来,广西梧州市新兴二路小学积极开展传统中医药文化进校园活动,通过“传统中医药传承+科技创新”融合实践,让学生们在中草药种植、3D打印中草药创作等过程中,感受中医药文化魅力。

新华社记者 黄孝邦 摄



国际护士节：“提灯天使”的变与守

新华社记者 徐鹏航 田晓航 李恒

他们,一袭白衣,护佑生命前行;他们,被称为“提灯天使”,用温暖守护着患者安康。

随着护理技术的不断发展,护理工作的专业化如何提升?对护士提出哪些新要求?在国际护士节到来之际,记者采访了多位护士,聆听他们的心声。

是护士,也是专家

保温箱中,是体重仅480克的早产儿,手腕仅成人小拇指粗细。在B超的引导下,穿刺、定位导管位置、为孩子置入中心静脉导管……在首都医科大学附属北京儿童医院新生儿重症监护病房,护士长钟学红和团队为这个提前来到人间的宝宝搭建起了生命的通道。

“随着医疗各亚专科的细化,现代模式的护理对护士知识、技能的科学性、专业性水平提出了更高要求。”钟学红说。

国家卫生健康委信息显示,近年来,全国注册护士数量以年均8%左右的幅度逐年增加。通过加大护士岗位培训力度,护理专业服务水平稳步提升。

“以北京中医医院为例,新入职护士需完成100学时包括中医基础理论、症状护理、中医适宜技术等内容的中医培训,通过考核后方能上岗。”首都医科大学附属北京中医医院护理部主任裴晓璐说。

上海市第一人民医院肿瘤中心主任护师邢红刚刚获得了第50届南丁格尔奖。在她看来,护士也要成为技术的创新者、传播者。

在国内尚无血管超声引导设备的情况下,首创“非超声血管引导改良塞丁格技术”,使PICC置管成功率由传统穿刺的60%提高至90%;建立“标准化静脉导管护理社区示范基地”,推动静脉导管维护走入社区,让患者“少跑路”……邢红说,护士不仅是医生的助手,也需要善于思考,勇于创新。

智能化时代带来新挑战

上海市三级医院床边监护系统逐步实现数据自动采集、输液自动化监测系统全覆盖;深圳市龙岗中心医院为陪诊照护病房配备智能手环呼叫系统、输液提醒装置等……在全国多地,护理工作正积极拥抱“智能化时代”。

近年来,随着人工智能技术不断发展,包括护理工作在内的医疗行业开启了智能化“变革”。去年11月,有关部门联合印发《卫生健康行业人工智能应用发展参考指引》,将人工智能技术融入老年人健康管理、手术室管理等多个场景的医疗和护理工作中。

智能输液泵可精准控制给药速度,降低人为误差;护理机器人协助完成物资配送等重复性工作,让护士将更多时间投入患者服务……在护理工作中,北京大学第一医院护理部主任蒙景雯实实在在感受到流程的优化、效率的提升以及服务质量的明显改善。

“这也带来了新的挑战。”北京大学第一医院大院区血液透析中心护理组长隋怡认为,智能化时代,护士需要具备更高的技术素养,能够熟练操作和维护智能设备,适应新的工作模式,还需要不断参加培训 and 继续教育,以跟上技术发展步伐。

长江干线上中下游航行规则实现统一

新华社武汉

5月12日电(记者 李思远)据交通运输部长江海事局消息,为破解长期存在的长江航线分段管理难题,新编制的《长江干线安徽至四川段船舶航行规则》12日12时起正式实施。新规则与现行的《长江江苏段船舶定线制规定》无缝衔接,历史性地实现了长江干线上中下游航行规则的统一。

上世纪90年代起,长江干线先后分段实施了船舶定线制、分道航行规则、分道通航制、减少航路交叉、大小船舶分流”为核心原则,通过整合优化上中下游7部航行规则,统一了航路设置标准与船舶航行规则,科学调整分道通航比例,合理设置推荐航路、单向通航制水域及横驶区,并将通航分道、推荐航路、横驶区、单向通航制水域等统一编制目录,规范表述。

作为长江干线首部船舶航行通用规则,《长江干线安徽至四川段船舶航行规则》以“分道通航、减少航路交叉、大小船舶分流”为核心原则,通过整合优化上中下游7部航行规则,统一了航路设置标准与船舶航行规则,科学调整分道通航比例,合理设置推荐航路、单向通航制水域及横驶区,并将通航分道、推荐航路、横驶区、单向通航制水域等统一编制目录,规范表述。

长江海事局副局长左中君说,新规则实施后,将有效减少船舶交叉会遇频率,降低航行能耗与时间成本,预计每年将为航行于长江安徽至四川段的超150万艘次船舶节省燃油约25万吨,有效提高客货运输周转效率,进一步释放长江航运发展活力。

前4个月我国汽车产销量首次突破千万辆

新华社北京5月12日电(记者 唐诗璇)记者12日从中国汽车工业协会获悉,2025年1至4月,我国汽车产销量分别为1017.5万辆和1006万辆,同比分别增长12.9%和10.8%。前4个月产销量首次突破千万辆,彰显汽车产业活力。

内需潜力加快释放,起到较好支撑作用。1至4月,汽车国内销量达到812.3万辆,同比增长12%,高于汽车整体销量增幅1.2个百分点。

出口在外贸环境急剧变化的形势下保持稳定。1至4月,汽车出口193.7万辆,同比增长6%,其中,新能源汽车出口64.2万辆,同比增长52.6%。4月单月,汽车出口51.7万辆,环比和同比实现双增长。

新能源汽车表现活跃,产销持续快速增长态势。1至4月,新能源汽车产销累计完成442.9万辆和430万辆,同比分别增长48.3%和46.2%。新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的42.7%。

乘用车市场延续良好表现。1至4月,中国品牌乘用车销量为594万辆,销量占有率达到68.7%,较上年同期上升8.1个百分点。4月单月,中国品牌乘用车销量占有率超过70%。

“今年以来,我国汽车市场在政策驱动、技术升级等多重因素推动下,市场活力持续释放。”中国汽车协会副秘书长陈士华说,一系列政策举措释放积极信号,有助于进一步提振汽车内需市场,帮助应对出口负面冲击,巩固拓展汽车行业稳中向好发展态势。

全国汽车以旧换新补贴申请量合计突破1000万份

新华社北京5月12日电(记者 谢希瑶 王雨霏)记者12日从商务部获悉,自2024年汽车以旧换新政策实施以来,累计补贴申请量已突破1000万份。

数据显示,截至5月11日,2025年汽车以旧换新补贴申请量达322.5万份,其中汽车报废更新103.5万份,置换更新219万份。汽车以旧换新政策有效促进消费增长、绿色转型和资源循环。

具体来看,汽车消费持续回升。1至4月,国内乘用车零售量691.8万辆,同比增长9%。据商务大数据监测,4月份重点监测零售企业汽车类销售额同比增长1.9%。

绿色智能消费新品备受青睐。2025年以来,汽车以旧换新中,新能源汽车占比超53%。1至4月,新能源乘用车累计零售334.2万辆,同比增长37%,市场渗透率达48.4%,比2024年全年提升0.8个百分点。

资源循环利用水平不断提高。1至4月,报废汽车回收量276.7万辆,同比增长65%。

2024年度全国秋粮收购达3.45亿吨

新华社北京5月12日电(记者 古一平)国家粮食和物资储备局12日发布数据称,截至2025年4月底,2024年度秋粮收购分析,截至4月底,2024年度秋粮收购3.45亿吨,为近年来较高水平。

分品种看,中晚稻收购6000万吨、粳稻4500万吨、玉米2.27亿吨、大豆1300万吨。

秋粮上市后,国家有关部门统筹市场化收购和政策性收储,加强市场监测分析,强化预期引导,多措并举畅通农民售粮渠道,秋粮收购市场活跃、进度较快、价格回升向好。

我国秋粮收购主要包括中晚稻、玉米和大豆,旺季收购期从当年的九月中下旬开始到来年的4月底结束。秋粮收购占全年粮食

收购量的四分之三左右,品种多、范围广、数量大,是全年粮食收购工作的重中之重。

当前我国新季夏粮上市在即,国家粮食和物资储备局粮食储备司司长罗罗表示:“国家粮食和物资储备局将会同有关部门持续加大工作力度,一手抓市场化收购,充分激发市场活力;一手抓政策性收储,稳市场稳预期,推动粮食价格保持在合理水平。”